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Boldog újéyot 
kíván ember az embertársának, boldo
gabb újévet kívánunk mi is szaktársaink
nak, mint amilyen az elmúlt volt, mert 
az ugyan kevés boldogságot hozott a 
proletár-otthonokba.

Boldogságot mindig a jövőtől várunk 
mi, akiknek a mult és a jelen vajmi 
kevés boldogságot jelent A robotos hét
köznapok, a gyötrő kín jármából a jövőbe 
szállanak vágyaink, ami helyes is, de 
egyről nem szabad megfeledkeznünk. Az 
évek a robot, a kín, a megaláztatás évei 
maradnak mindaddig, amíg az igazi 
„újévet" meg nem teremti a kollektív 
proletárakarat. A mi akaratunk, a te 
akaratod, elvtárs, aki éppen most olva
sod ezeket a sorokat, *

A csodavárás kora lejárt. Ma már 
ritélységes meggyőződéssel tudjuk, hogy 
a megváltást - nem várhatjuk kívülről, 

„tieni ^várhatjuk feiülrőL. A tudomány 
. csodáshevüágUöíC X. csüngi

tárta a .• végtefetíjNoc^ 
a képzelet 'istenei) ijedten menekültek 
a megsemmisülésbe, magárahagyva az\ 

■ embert. . - -'V
Megváltásunk csak a saját erőnkből 

lehetséges. Boldogabb újév csak akkor- 
jön, ha akarva akarjuk. Az újév küszö
bén, Szilveszter-éjszakáján, miközben a 
régi hit templomai tornyaiban kongnak 
a harangok, ez a tudat érlelődjék meg 
bennünk.

A régi év nem volt boldog, azt 
tudjuk. De tudjuk azt is, hogy az újév 
szintén csak annyiban lesz boldogabb, 
amennyiben a proletár öntudat nagyobb 
mértékben lép a csodavárás helyébe. A 
tömegöntudat fejlesztése, a tömegkultúra 
terjesztése és a szakszervezetek meg
erősödése az egyetlen alapja a jobb 
jövőbe vetett reménynek.

Boldog újévet kívánunk, — vagyis 
helyesebben — több proletáröntudatot, 
több proletárkulturát kívánunk.

Hogyha ez meglesz, úgy nincs szük
ségünk csodákra. A felhők között lakozó 
babonaistenségeket sem csodával üztük 
el trónjaikról, hanem a tudomány erejé
vel. Éppen igy a tőke sárga istenségeit 
sem csoda vagy puccs fogja piszkos 
trónusaikról a megsemmisülésbe vetni, 
hanem a proletárkultura ereje.

Dolgozó testvérek, miközben kizsák- 
mányolóink telt pénzeszsákjainak tul- 
tömésére sorvasztjuk erőinket, dolgozzunk 
magunknak is, építsük fel hatalmassá 
szakszervezeteinket és akkor megjön a 
boldog újév. Tőlünk függ, akaratunkon 
fordul meg, hogy minél hamarabb el
jöjjön a boldogabb újév.

Nemzetközi támadás a nyolcórai munkaidő 
és a szociálpolitikai törvényhozás ellen

Nem uj dolog, nem meglepő, sőt talán na
gyon is megszokott valami, hogy a munkáltatók 
nemcsak hogy rossz szemmel nézik a nyolcórai 
munkaidőnek törvényben való biztosítását és 
egyáltalán a munkásságnak minden olyan törek
vését, amely a szociálpolitikai törvényhozás ki
fejlesztését célozza, hanem tőlük telhetőén min
den követ megmozgatnak azoknak megakadá
lyozására, illetve kijátszására.

Ez a megállapítás vonatkozik az összes 
államok kapitalistáira, akik, miután a szociál
politikai törvényektől nem kell félniök, mert 
ilyenek Romániában csak beleegyezésükkel és ’ 
megrendelésükre gyártatnak, annál nagyobb erő- ’ 
vei harcolhatnak a nyolcórai munkaidő ellen, 
amely, sajnos, az ország munkásainak többségei 
részére csak papíron van meg.

Hogy milyen következetesen és milyen cső- ' 
dás egyetértéssel dolgoznak a kapitalisták min
denütt a nyolcórai munkaidő megbuktatása, a 
munkásság gazdasági vívmányainak letörése és 
az egyes . országokban fennálló .szociálpolitika* 
intézményei; megsemmisítési; ■ vagy legalább 

a jegvi’á.
.^r

azoknak

; <tövm«ímeíxi.
.^iísa’rú;.'

le V...... . __ .... . ‘^rmgresszus, nincs 
'az a kapiialísta-ö&Axuti^^y .ahol a jeles urak 
ne használnának alkalmat, hogy 
állást foglaljanak J kiyoicórai munkaidő ellen 
és ne igyekezzenek 'tücsköt-bogarat összehor
dani annak bizonyítására, hogy úgy a nyolcórai 
munkaidő, mint a szociálpolitikai törvényhozás, 
a legnagyobb akadályozói az ipar fejlődésének, 
sőt egyenesen a konszolidáció rákfenéjének ne
vezik ezeket.

Nézzünk csak egy kicsit széjjel a különféle 
külföldi államokban, hadd lássuk, mint folyik 
mindenütt az aknamunka a munkásság gazda
sági és politikai vívmányainak elrablása, meg
semmisülése vagy korlátozása céljából.

Ausztriában például legújabban a bánya
tulajdonosok foglaltak nyíltan állást a nyolcórai 
munkaidő és a szociálpolitikai intézkedéseknek 
rájuk háruló terhei ellen, ami arra kényszeritette 
az összes szakszervezeteket? hogy a nyolcórai 
munkaidő és a szociálpolitikai törvények kérdé
sében szolidárisán sorakozzanak a fenyegetett 
bányamunkások mögött.

Franciaországban a textilgyárosok tartottak 
nemrégiben egy kongresszust, amely alkalom
mal a munkásságtól több termelést, az államtól 
pedig a szociális biztosításoknak csak mérsékelt 
fokozatos kiépítését kérték, olyképpen, hogy 
azok fejlesztésénél a mult tapasztalatai, vala
mint a kereskedelem és ipar kívánságai legye
nek az irányadók. Továbbá az ipari és mező
gazdasági egyesület azon véleményét fejezte ki, 
hogy a nyolcórai munkaidő törvényes biztosí
tása óriási hátrányokkal van Franciaországra, 
mert ezáltal egy ország önönkezével teszi magát 
versenyképtelenné a többi országokkal szemben. 
Viszont a nyomdatulajdonosok az ország ked
vezőtlen pénzügyi helyzetével indokolják a szo
ciális biztosítások időszerűtlen voltát.

Olaszországban a Gyárosok Szövetsége ki
mondta, hogy nem tud hozzájárulni a nyolcórai 
munkaidő általánosításához és azt szeretné, ha 
a nemzetközi szociálpolitikai törvényhozás oly 
korlátok közzé lenne szorítva, hogy annak ne 
legyen hátrányos befolyása Olaszország terme
lésére.

A svájci munkáltatók központi szövetsége, 
kihasználva a jelenlegi munkaadószabályozó 
törvényt, amely szükség esetén és kivételesen 
maximum 52 órás munkahetet enged meg, 
azon szerény kívánságának adott kifejezést, 
miszerint a kivételes 52 órai, munkahétből ren- . 
des munkahét legyen. \ -

Lengyelországban az összes kutyaszövetsé- < 
geket magában foglaló központi munkaadó- - 
szervezet a munkaidőről, a fizetett szabadsá
gokról és ünnepnapokról szóló törvény radikális 
megváltoztatását kérte a kormánytól. Ha ugyan 
kérte és nem követelte. ■

Dániában, ahol az üzemek vezetésében az 
; üzemi tanácsok révén a munkásságnak is van * 
beleszólása, a munkáltatók országos közgyűlése . 

<ăzzal a követeléssel állt elő, hogy jövőben az- 
. üzérnek vezetése kizárólag a munkaadók hatás
köre legyen, egyben óva intette a törvény
hozási testületeket «diói, hogy a munkaidőt 
törvényileg szabályozzák.

Néá&órszágban, ahol a munkásságnak közei 
.45 óránál hosszabb munkaidőt -
dolgXk. a muiikáltatóérdekeiiségek legújabban

-'tésnéy körülit egyaatod 
iára megy, amiért is a munkaadók > 
munkaidő mellett nem tudják mag. 
tartani.

És Románia 7... Románia, amely 
kásság elnyomatása, jogainak elrablását*" „ 
szabadságainak korlátozása tekintetében első 
helyen áll, nem marad a többi állam mögött a 
nyolcórai munkaidő és a szociális törvények 
ellen indított nemzetközi offenzivában sem. A 
sok jellemző mindennapi eset felsorolása helyett 
csak azt említjük meg, hogy a Gyárosok Szö
vetsége — nem is olyan régen — azzal a 
követeléssel állt elő, hogy a munkáskérdések 
megoldása a munkaadók és munkások közötti 
szabad egyezkedés tárgya kell legyen, még 
pedig minden állami beavatkozástól mentesen. 

। Ez az utóbbi feltétel különösen jellemzi munkál
tatóinknak „barátságos" álláspontját a munkás-? 
kérdésekben. Elképzelhetjük, mennyire akarják 
javunkat a derék gyárosok, mikor még az ízig- 
vérig reakciós törvényeket gyártó liberális kor
mányban sem bíznak, attól tartva, hogy, téve
désből még valami oly törvényt is hozhat, 
amely nem fogja a munkásságot szőröstől- 
bőröstöl kényük-kedvüknek kiszolgálni. De ez 
a követelés még amellett is bizonyít, hogy a 
munkáltatók jelenleg nem igen félnek a munkás
ságtól, tudva, hogy az túlnyomó többségében 
szervezetien, tehát tehetetlen.

Természetesen, itt csak néhány határozatról 
tettünk említést, mert ki tudná számon tartani 
mindazokat a határozatokat, amelyeket a kapi
talisták hoznak mindenütt a nyolcórai munkaidő 
és a szociálpolitikai intézkedések elleni har
cukban. De ez a néhány kiválogatott példány 
is elég annak megállapítására, hogy a tőkések 
mindenütt nemzetközileg zárt sorokban harcol
nak mindazon vívmányok ellen, amelyeket a 
munkásság a háború után gazdasági téren 
vívott ki magának.

ügy látszik, hogy a tőkések nemzetközi 
szervezkedése is csak e célból vált szükségessé. . 
Ma itt, holnap ott kísérleteznek rést ütni a 
szociálpolitikai törvényhozásban, hogy aztán az 
így oldalból felgöngyölített frontvonalakon ke-/í- 



resztül valósíthassák meg régi álmukat: a 
munkásvédő törvények nemzetközi leépítését.

A háború’ és annak utóhatásai a munkás
ságra nézve csak véráldozatokat és nélkülözé
seket hozott. Az egyetlen eredmény, amely a 
munkásságot az elszenvedett kínokért és gyötrel
mekért kellene hogy kárpótolja, a nyolcórai 
munkaidő és a becsületes szociálpolitikai tör
vényhozás lenne. És most a telhetetlen tőkések 
ezeket is meg akarják semmisiteni, már tudni
illik ott, ahol megvannak.

íme tehát, egy okkal több, miért kell szer
vezkednünk, sorainkat gyarapitanunk, szerveze
teinket megerősítenünk! A tőkések nemzetközi 
offenzivájának meg kell buknia! Az utolsó 
erőnkig ki kell tartanunk a már kivívott jogaink 
mellett. Azokat minden áron meg kell véde
nünk, mert ha ezt elmulasztjuk, akkor valóban 
a rettenetes háborúból nem marad egyebünk, 
mint a s ok áldozat, nyomorúság és nélkülözés, 
amit szenvedtünk és szenvedünk.

4 nyomor félé 1
Amint ahogy azt előre megjósoltuk, az el

szakadt egységesek annyira agyonboldogitották 
a félrevezetett munkásságot, hogy rövid egy év 
leforgása alatt az oly nehezen kivívott gazda
sági előnyök már csak a múlté lettek ott, ahol 
ezen urak befészkelték magukat.

Belátva ezen tarthatatlan állapotot, a cluji 
öntők és mintakészitők az alábbi felhívással for
dultak az ország öntő és mintakészitőihez, 
melyben szervezkedésre szólítják fel szaktár
saikat, hogy az utolsó órában megmentsék a 
veszélyeztetett munkásjogokat.

vasöntök és mintakészitők 
felhívása az ország vasöntö és 

míntakészitö munkásaihoz ?
Tisztelt Szaktársak!
Folyó év november 24 én tartott összöntő 

és míntakészitö gyűlésen azt a határozatot hoz
tuk, hogy fokozottabb szervezkedésre szólítjuk 
fel az ország összes öntőit és mintak^szitőit, 
mert á meglazult szervezkedés hátrányai* már is 
súlyosan érezhetők. Sajnálattal látjuk, högjAizon 

HB^^^néki városnWwíV ahü elhanyagolták afázer- 
.. . az'é^uCHJnesét, mindenütt a munkáltatón' kér- 

nyekr&p ostora sújtotta a szaktársakatc pré-
Róz^kord-rendszer és meghosszabbított 

és Jóná^ formájában.
pénztápnfa szomorúan látjuk, hogy az ország 

élő öntő és míntakészitö szaktársaink
■ rTír*; i i.. ----- • —............M

Az erdélyi vasipar kezdetei
ni.

Miközben a torockói bányászok szorgalma 
virágzó, országoshirü ipartelepet varázsolt a 
kopár szirtek vadrengetegébe, „vitézlő" uraik a 
budai királyi várban forgolódtak és ravasz 
fondorlatokkal készítették elő a. talajt, hogy 
alkalmas percben magukhoz ragadhassák mind
azt, amit a dolgozók szorgalma évszázadokon 
keresztül kicsikart a zord természettől. Amikor 
végre Thoroczkay Ferenc kicsalta a gyermek 
II. Lajos királytól az adománylevelet, amely 
Toroekó városának is urává tette, hazatért hőn 
szeretett szükebb hazájába és mint jó keresztény 
hívőhöz illik, útközben felkereste a kolozsmo- 
nostori papokat, akikkel megállapodott a továb
biakra nézve. És tényleg, aratás idejében, amikor 
a dolgozók munkában izzadtak, Toroekó váro
sában megjelentek — mint hivatalos személyek 
— Abrudbányai Mátyás és Járai Mátyás éneklő 
papok (ilyen hivatalok is vannak a hivő lelkek 
nagyobb gyönyörűségére), akik a néptelen vá
rosban kihirdették amúgy a maguk módja sze
rint a királyi adománylevelet. Hogyan történt 
ez a kihirdetés, azt ma már nem lehet meg- 
állapitani, de hogy huncutsággal történt, az 
kitűnik abból, hogy a városban senki sem 
értette meg, hogy a szabad polgári állapotnak 
vége szakadt és mindannyian a Thoroczkay- 
család jobbágyaivá lettek. A következő eszten
dőben a király már újabb oklevelet állított ki, 
amelyben kiemelte, hogy az adománylevelet 
Toroekó városában kihirdették és senki sem 
mondott ellent.

A mohácsi vész és az azt követő zavaros 
idők megerősítenék az úri rablólovagok helyze
tét, míg a dolgozó tömegek tehetetlenül állottak 
a viharban. A torockói vasmüvesek sem tehettek 

helyzete napról-napra rosszabbodik, sőt egyes 
helyeken már tarthatatlanná is vált. A mi hely
zetünk sem valami rózsás itt Clujon, azonban 
még mindig vissza tudtuk verni a kapitalisták
nak az akkord- és prémium-rendszerrel való 
kísérletezéseit és ezek helyett automatikus óra
bérrendszer van biztosítva az érvényben lévő 
kollektivszerzödésünkben. Az évenkénti fizetéses 
szabadságért, május l-ének megfizetéséért és 
az öntési napokra 20 százalék öntési pótlékért 
sokat kellett harcolni szaktársainknak és ha az 
eddigi nemtörődömség tovább tart, úgy lassan 
országszerte elveszítjük az olyan nehezen kiví
vott csekély gazdasági előnyöket is.

A romániai összöntők és mintakészitők ér
deke, hogy osztályhelyzetükön segíteni igyekez
zenek azáltal, hogy felrázzák a tespedésből az 
indolens szaktársakat.

Szaktársak 1
Lépjetek arra az útra, melyen a világ szer

vezett munkásságának többsége halad I Lépjetek 
be mindnyájan a nemzetközi kapcsolattal bíró 
vasmunkás szövetségbe, hogy visszaszerezhes
sétek az elvesztett gazdasági eredményeket, és 
hogy közös erővel újabb eredményeket biztosit- 
hassunk.

Szaktársak!
Minket a jól felfogott gazdasági érdek arra 

kötelez, hogy gazdasági harcainkban egymást 
kölcsönössel! támogassuk, de ehhez szükséges, 
hogy egy szövetségbe legyünk tömörülve.

Mi ígérjük, hogy tőlünk telhetőleg támogatni 
fogunk minden olyan akciótokban, ami gazda
sági helyzetetek javítását célozza.

Tartsatok öntő és míntakészitö értekezletet 
és tárgyaljátok meg ezen átiratunkat. Töreked
jetek arra, hogy ebben az országban egy ha
talmas vasmunkás szervezet épüljön ki, mely
nek az öntők és mintakészitők legyenek a 
gerincei.

Bízva a szaktársak öntudatában, reméljük, 
hogy ezen átiratunk nem fog süket fülekre ta
lálni, hanem cselekedeteket von maga után.

Ajánlatosnak tartjuk azt, hogy ti is válasz- 
szatok egy bizottságot, amely az állandó össze
köttetést velünk fenntartja; hog^közvetlenebbül 
láthassuk egymás ^elmeit és.panaszait.

; Ezirányu válasz^^W'~»Mfr^^Vagy 
véri üdvözlettel

Cluj, löS^Kdecember hó ^0-éh 
a cluji összöntők és mintakészitők nevében:

Török János £ k.

Schneg Ferenc s. k. Malárcsek János s. k.

egyebet, minthogy fejet hajtottak és jobb időket 
vártak, amikor majd akcióba léphetnek szabad
ságuk érdekében. Uraik kitünően felhasználták 
ezt a kényszerű fegyverszünetet és nagy buzga
lommal beléfeküdtek a politikai életbe, gondosan 
szaporítva érdemeiket az erdélyi fejedelem ud
varában. 1568-ban Szapolyai János fejedelem a 
Thoroczkayaknak ajándékozta a birtokukon lévő 
összes bányakincsek kiaknázási jogát. A derék 
nemesi család máról-holnapra birtokába került 
mindazoknak a javaknak, amelyeket az egész 
vidék munkás lakossága évszázadok munkájával 
megteremtett.

Egy véletlen azonban meggátolta őket abban, 
hogy a zsákmányt rögtön élvezhessék is. A 
család kebelében belháboruság tört ki és ez 
meggátolta őket abban, hogy egyesült erejüket 
áldozataik ellen fordítsák. A dús konc rövid 
időre elvette az urak józan eszét és 1571-ben 
Báthory István fejedelem törvény elé idézi 
Thoroczkay Mátyást, mert keményen elnáspá- 
golfa Thoroczkay Lászlót, majd pedig ágyúval 
lövette annak udvarházát. A kiváló familia belső 
perpatvara következtében a lakosság egyideig 
könnyebben vehetett lélegzetet, de végre a civa- 
kodók csak észretértek és újra csak egyesült 
erővel a dolgozókra vetették magukat. A lakos
ság minden eszközzel megkísérelte a védekezést, 
de nem ért eredményt. Elkeseredettségükben a 
rombolás fegyverével is megpróbálkoztak. — 
1600-ban gyanús körülmények között beomlott 
a vidék leggazdagabb ezüstbányája. A vasérc
bányák és a vashámorok termelése is rohamo
san sülyedt és nagyrészt ez volt az oka annak, 
hogy csakhamar országszerte fellépett a vas
hiány. Az erdélyi urak ahelyett, hogy megfé
kezték volna a Thoroczkayak veszedelmes 
mohóságát, 1628-ban megtiltották a vasnak 
külföldre való vitelét. 1635-ben megismételték

Egy munkában töltött élet 
jutalma

Ax Üveggyár! kemence tűiétől megvakult munkát 
hajléktalanul bolyong és koldul Bukarest 

utcáin, mert a beteg Betegsegélyxé
nem ér rá foglalkozni vele

Nem hisszük, hogy akadna szomorúbb és 
szivszorongatóbb látvány, mint mikor a mindig 
másnak robotoló munkás öregségére a munká
ban szerzett nyavalyáktól gyötörve bús, könnyes 
szemekkel kopogtat a betegsegélyzök ajtójánál, 
abban a reményben, hátha ott segíthetnek 
rajta. A munkás élete keserves addig is, mig 
erőtől duzzadó karokkal végzi a nehéz robotot, 
mennyivel keservesebb azonban akkor, amikor 
érzi, hogy munkaereje napról-napra mind ke
vesebb s mikor orvosi segítségre volna szük
sége, hogy legalább azt a kevés munkaerejét 
konzerválhassa, amellyel amáról-holnapra betevő 
falatot kereshesse.

A munkásság, mikor a betegsegélyzöt léte
sítette, épp a munkásélet eme szomorú árnyék
oldalát tartotta szem előtt és azon igyekezett, 
hogy ezen intézmény által biztosítsa megélheté
sét a betegségekből kifolyó keresetképtelenség 
esetén is. A betegsegélyző nagyon üdvös intéz
ménynek bizonyult és szépen kezdett emelkedni 
mind feljebb, hivatása magaslata felé. Ez azon
ban akkor volt, mikor a betegsegélyző intéz
ménye a munkásság kezében volt.

De az idők megváltoztak. Az állam rátette 
szerencsétlen kezét ezen, a munkásság pénzéből 
fentartott intézményre is, gondolva, hogy ebből 
is hajthat majd valamilyen politikai hasznot és 
azóta ez a valamikor felvirágzónak indult 
munkásintézmény mindjobban züllik.

A betegsegélyzönél divó lehetetlen állapo
tokkal már többször foglalkoztunk lapunk ha
sábjain, de sajnos, a felháborító esetek soroza
tát nem tudjuk lezárni, mert most egy újabb 
esetről kell Írnunk, amely szivünket nemcsak 
fájdalommal tölti, hanem a méltó felháborodás 
füzével is.

Egy 68 éves üveggyári munkás, Neumann 
Franz elvtárs, aki a Bacau-megyei solonci üveg
gyár kemencéje füzénél elvesztette szeme"ilágáf,
most hajléktalanul és éhségtől gyötörve bolyong 

,1 Bukarest (jrtcám^ az államkézre, került
Betegsegélyző, Amelynek 12 év óta rendesen

j fizető tagja, nem ér' rá foglalkozni vele. íme, 
/miként meséli ő szomorú kálváriáját, miközben 
; üres szemgödrei könnyektől lettek nedvesek:

— Tizenkét év óta rendes tagja vagyok a 
Betegsegélyzönek. A járulékokat pontosan fizet
tem hétről-hétre, de az orvosi segélyt még 

a tilalmat, de a vashiányon az sem segített.
Az erdélyi fejedelmek folyton üresen ásitozó 

kasszája kedvező alkalmat adott a Thoroczkayak
nak arra, hogy hatalmukat megerősíthessék. 
1637-ben megegyeztek a fejedelemmel, Rákóczi 
Györggyel, akinek az ezüstbányák jövedelmének 
20 százalékát ígérték. A derék uralkodó azután 
szabad kezet adott a Thoroczkayaknak a dol
gozókkal szemben. Egyik levele, amelyet a zú
golódó bányászokhoz irt, élénk fényt vet az 
akkori helyzetre és ezért legjellegzetesebb részét 
itt adjuk:

„Miképen előbb nemes és nemzetes főémber 
szolgánk, vitézlő Bálintyt György által értésökre 
adtuk, most is akarunk tudósitani, hogy földes
uratok, vitézlő Thoroczkay László, István, Zsig- 
mond és János hiveinkkel az ezüstös ólom
bányák miveltetése iránt megegyeztünk és azt 
földesuratoknak engedtük át bizonyos okok és 
módok alatt, ezért néktek igen komolyan paran
csoljuk, hogy amint egyéb dolgokban tartoztok 
engedelmességgel uratoknak, úgy a bányák 
művelésében is igen szófogadók legyetek és 
azt szorgalmatosán, híven miveljétek, álnokság 
és ravaszság dolgotokban ne találtassák, amint 
már némely vakmerő, esztelen emberek magunk, 
szolgánk és az ispán előtt zugolódtanak: nem 
jönne több ezüst Toroczkóról Fejérvárra, avagy 
hogy beszakadna a bánya. Ilyen vakmerő 
cigányságok és gonoszságok ne találfassék 
bennetek, hanem mentül nagyobb szorgalommal 
lehet, Istennek tartó lelketek szerint, úgy mű
veljétek igazán a bányát, mert ha zugolódástok 
szerinti gonoszságban találtattak akármikor is, 
szabadságot adunk a földesurnak és magunk 
is segítséggel leszünk gonoszságtok ellen és 
bizonyosak legyetek benne, hogy nem egyébbel, 
hanem az olyan gonoszságért érdemelt halállal 
büntetünk minden kedvezés nélkül." a. 



egyszer sem vettem igénybe, mert akkor, amikor 
beteg voltam, ha nem fizettem előre az orvosi 
vizitet, a moinești-i betegsegélyzői orvos nem 
volt hajlandó meglátogatni. A táppénzről nem 
is beszélek, mert bár jogosult voltam a se
gélyre, még sem vettem fel. Annyit kellett érte 
menni Șolonț-r01 Moineștibe, hogy jobbnak 
láttam nem járni az utat azért a pár leiért. 
Jobban szerettem volna, ha erre nem is lett 
volna szükségem egyáltalán, ha dolgozhattam 
volna, de az utóbbi időkben fájdalommal ta
pasztaltam, mint hagy el a munkaerőm napról- 
napra. Azután megtörtént velem ez a szeren
csétlenség is, hogy a kemence tüzénél elvesz
tettem szememvilágát úgy, hogy ma terhűkre 
voltam azoknak, akikkel együtt élek. Julius 
27-ikc óta, amióta nem tudok dolgozni, egyet
len bani segélyt sem kaptam. Végre felküldtek 
Bukarestbe a kórházba, hogy megoperáljanak, 
de itt azt mondták az orvosok, hogy jöjjek 45 
nap múlva, mert most nem vehetnek fel. Most 
nincs se pénzem, se hajlékom és vissza sem 
tudok menni. Jobb lenne, ha a halál megkö
nyörülne rajtam és elvenne, sem minthogy ál
landóan kolduljak a betegsegélyzőnél.

Megalakult a nagyvárad! vas- és fém
munkások he!y!csopor!Ja

A szakszervezeti kongresszuson, amelynek 
egyik napirendi pontja volt az amszterdami 
internácionáléhoz való csatlakozás, a nagyváradi 
munkások kiküldöttei olyan félhatalmazást kap
tak a munkásságtól, hogy minden körülmények 
között járuljanak hozzá az amszterdami interná- 
cionálé csatlakozásához. Ennek az utasításnak 
az ellenére a váradi kiküldöttek, Cellér és Szőcs, 
ennek a megbízatásnak épp az ellenkezőjét csi
nálták és ezzel a cselekedetükkel nemcsak hogy 
elszakították a váradi munkásságot a nemzet
közi kapcsolatból, hanem magának a munkás
ságnak a többsége is felháborodott a 2 kikül- 
dötUezen eljárása ellen.

Érezhető volt az első pillanatokban az ellen
szenv, amely ezen 2 kiküldőit ídleimyilvánult 
meg a munkásság részéről és erre fényes példa, 
hogy Szőcs, aki abban ^z időben mint titkár 
szerepelt a váradi vasmunkásoknál, hirtelen el
tűnt, nem hagyva maga után semmi nyomot, 
némelyek szerint Parisba, mások szerint Buda
pestre szökött meg, azt sem mondta a munkás
ságnak, hogy befellegzett.

Az öntudatos munkásság várta a fejlemé
nyeket és időközben mind jobban és jobban 
kiábrándultak Cellérék frázisaiból, ezt tetőzte 
még az is, hogy egy év leforgása alatt, dacára 
a piaci árak közel 100 százalékos emelkedésé
nek, a váradi munkásság egy bani fizetésiavitást 
nem kapott.

Annál gyakrabban kaplak Ígéreteket Cellé- 
réktől és jóslatokat, amelyekben a forradalmat 
úgy tüntették, mintha annak eljövetele már csak 
napok kérdése volna. A forradalom nem jött 
ma sem meg, ehelyett jött a nyomor, az éhség, 
a kizsákmányolás és a züllés és ahogy fentebb 
is megemlékeztünk, jött, aminek jönnie kellett, 
a Cellérék és egy néhány társaitól való kiábrán
dulás. A nagyváradi munkásság már régen meg
akarta alakítani uj vasmunkás csoportját, amely 
tovább haladjon azon az utón, ami a proletá- 
riátus igazi felszabadulásához vezet, azonban 
az úgynevezett váradi egységeseknek sikerült 
eddig megakadályozni olyképpen, hogy nem 
riadtak vissza még a legcsunyább dologtól 
sem, a denunciálásoktól.

• És. amikor a denunciálásokkal sem értek el 
kellő eredményt, adva volt egy más jelszó és 
pedig az, hogy ki kell irtani a gyárból az am
szterdamiakat és erre legalkalmasabb eszköznek 
találták a fiatal, tapasztalatlan ifjúmunkásokat. 
Sikerült egy néhány ifjúmunkást beugratni és 
arra bírni, hogy a szocialista érzésű munká
soknak szót ne fogadjanak és amit azok mon
danak, mindig az ellenkezőjét cselekedjék.

Egyik szaktársunknak egy engedelmetlen 
ifjúmunkással történt sajnálatos incidense fel
élesztette a tüzet, megtámadták egy Majer nevű 
szaktársunkat és hogy agyon nem ütötték, az 
csak a szocialista öntudatos szaktársainknak 
köszönhető.

Minden féktelen terror dacára f. hó 18-án 
szaktársaink mintegy ötvenen alakuló gyűlést

E beteg, öreg és elkeseredett munkás 
szivéből fakadó fenti szavak szomorú fényt 
vetnek mindazon munkások sorsára, akiket 
szerencsétlenségük odavisz, hogy a betegsegély- 
zöre szoruljanak, mikor már nem tudnak dol
gozni. íme mire jut az a munkás, aki egész 
életén át mások jólétét gyarapította nehéz mun
kájával s akinek befizetett járulékait a betegse- 
gélyzö csak arra fordítja, hogy egy egész had
sereg nem odavaló tisztviselőnek és orvosnak 
biztosítson kényelmes állásokat.

Azonban panaszkodni nincs jogunk egészen, 
mert jórészben mi is hibásak vagyunk ebben. 
A munkásság zöme ma sem törődik azzal, 
hogy mit csinálnak keservesen befizetett járulé
kaival, a szakszervezeteket, amelyek a beteg- 
segélyző autonómiájáért szállnak sikra, nem 
támogatják, vagy egyáltalán kerülik, egyszóval 
még a saját érdekeivel sem törődik.

Mindaddig tehát, míg ez a közöny tart, 
hiába várjuk sorsunk jobbrafordulását és mind
addig, mig a munkásság nem látja be azt, 
högy csak a szervezkedésen keresztül nyerheti 
azt a hatalmat, amellyel érdekeit megvédheti, 
mindaddig a koldulás lesz a jutalma a munká
ban kimerített munkaerejéért.

tartottak és kimondották az uj vas- és fém
munkás csoport megalakítását, amely csatlakozik 
a nemzetközi kapcsolattal biró Romániai Vas-, 
Fém- és Vegyipari (kolozsvári) Szövetséghez. 
Szövetségünk részéről Rusu szaktárs vett részt, 
aki Velencsics elnök szaktárs elnöki megnyitója 
után röviden ismertette a romániai munkás
mozgalmat, felolvasta az alapszabályokat és 
kérte a gyűlést, hogy fogadja el.

A lelkes gyűlés egyhangúlag kimondotta a 
csoport megalakulását és az alapszabályok el
fogadását.

' Azután több szaktárs hozzászólása után 
megválasztották )a csoport vezetőségét.

^sopoit^^zetőh^ Nr, 1,
, ^SkürFhSSségében. befizetések vasárnap 

aX^9-12

O-íes/íés í j
Ezúton értesítjük szövetségünk H 

tagjait, hogy költségkímélés szem- H 
pontjából szaklapunk 1925 január H 
1-töl nagyobb formában 4 oldalon H 
fog megjelenni az eddigi 8 oldal | 
helyett. Az „Eisen- und Metall- H 
arbeiter" pedig „Metallarbeiter* cim- j I 
mel fog megjelenni. Szerkesztőség. H

Bérmozgalom Zernesten
A zernesti cellulosegyár munkássága december 

14-én tartott gyűlésen elhatározta, hogy az év 
végén lejáró kollektív szerződés megújítása al
kalmával 30%-os fizetésjavitást kér.

Egyben kérte a munkásság, hogy a kollektív 
szerződésben biztosított élelmiszerkedvezmények 
rendes időben való kiosztására anyagi garanciát 
adjon, hogy ne történjen meg a jövőben is az 
eddig szokásban volt három-négy havi kimara
dása az élelmiszerkedvezményeknek.

Az igazgatóság a munkásság memorandumára 
válaszképpen felmondta a szerződést és egyben 
tel jesithetetlennek nyilvánította a munkásság 
méltányos kívánságát.

íme egy beszédes példája a munkaadók ön
kényének. A szerződésben biztosított élelmiszer
kedvezményeket hónapokig nem folyósítják és 
ha a munkásság okulva a mult szomorú tapasz
talatain garanciát kér a szerződés vonatkozó 
pontja betartására, úgy egyszerűen az egész 
szerződést felmondják.

így gondolnak kibújni a vállalt kötelezettség 
teljesítése elől.

A cellulosegyár munkássága végsőkig elke
seredve tárgyalja az igazgatóság önkényes el
járását és remélik, hogy a kollektív szerződés 
tárgyalásán sikerülni fog a munkásság érdekei
nek sárba tiprását megakadályozni.

A szövetség felemelt segélyei
Életbelép 1925 jan. l-én az alábbi táblázat szerint

Segélyezési táblázat
I. osztályú tagok részére: Egy hétre Egy évre

1. év 52 befizetett hét után 60.— le 600 — lej
2. év 104 66.— le 660.— lej
3. év 156 72 — le 720.- lej
4. év 208 84,— le 840.— lej
5- év 260 „ „ „ 96.— le 960.— lej
6. év 312 108 — le 1080— lej
6. évnél idősebb tagok 120.— le 1200.— lej

//. osztályú tagok részére: Egy hétre Egy évre
1. év 52 befizetett hét után 48.— le 480— lel
2. év 104 „ „ „ 54 - le 540 — lej
3. év 156 „ „ „ 60.— le 600.- lej
4. év 208 „ „ „ 66.— le 660.— lej
5. év 260 „ „ „ 72.- le 720 - lej
6. év 312 „ „ „ 84.- le 840.— lej
6. évnél idősebb tagok. 96 — le 960.— lej

III. osztályú tagok részére: Egy hétre Egy évre
1. év 52 befizetett hét után 36 - le 360.— lej
2. év 104 42— le 420— lej
3- év 156 48.— le 480.— lej
4. év 208 „ „ „ 54 — le 540 — lej
5. év 260 „ „ . „ 60.— le 600— lei
6. év 312 „ „ „ 66.— le 660.— lej
6. évnél idősebb tagok 72.— le 720 - lej

Utassegély naponta 15.— lej, de 75.— lejnél 
többet egyszerre egy helyen a csoportok veze
tőségei nem fizethetnek ki.

Tartózkodási segély naponta 15.— lej, leg- 
fennebb 75.— lej összegéig.

Rendkívüli segélyek, legmagasabb 450.— lej 
és 90.— lejnél kisebb nem lehet. Szülési segély 
csak nőmunkás tagoknak fizethető ki.

Rendkívüli segélyt csak a központi vezetőség 
utalhat ki, ennek hozzájárulása nélkül segélyt 
kifizetni senkinek sem szabad.

Azon csoportoknál, ahol külön járulékokat 
is fizetnek a tagok, a rendes szövetségi segé
lyeken kívül a csoport is fizet munkanélküli 
segélyt.

Így például a cluji csoportunknál az I. osz
tályú t$gok 20 lejt, a II. osztályú 10 lejt és a 
III. osztályú tagok 7 lejt fizetnek hetenkint.

Munkanélküliség esetén ezzel szemben a cso
port az alábbi segélyeket fizeti:

Munkanélküli segélyezési táblázat
A cluji csoport résziről érvényes
1925. évi január hó l-től kezdődő^

I. osztálya tagok részére: Egy hétre Egy évre ~
1. év 52 befizetett hét után 90.— 900.—
2- év 104 „ „ „ 99.— 990.-
3- év 156 108.— 1080.—
4. év 208 126 — 1260.—
5. év 260 144.— 1440.—
6. év 312 162.— 1620 —
6. évnél idősebb tagok „ 180- 1800.—

II. osztályú tagok részére: Egy hétre Egy évre
1. év 52 befizetett hét után 72.— 720.—
2. év 104 81 — 810.—
3. év 156 90.— 90A—
4. év 208 99.— 990.—
5. év 260 108.— 1080.—
6. év 312 124.— 1240 —
6. évnél idősebb tagok 144.— 1440.—
III. osztályú tagok részére: Egy hétre Egy évre
1. év 52 befizetett hét után 54 — 540.—
2. év 104 63.— 630.—
3. év 156 72.— 720.—
4. év 208 „ „ „ 81.— 810.—
5. év 260 „ „ „ 90.- 900.—
6. év 312 „ „ „ 99.— 990.—
6. évnél idősebb tagok 108.— 1080.-

Felsült hajcsár Zernesten
Zernesten egy Valter nevű mérnök-vállalkozó 

a cellulosegyár gőzkazánjai tűzi ellátásával fog
lalkozik már hosszabb idő óta.

Ez az ur december 2-áq harminc régi 
munkása helyett tizenhat uj munkást vett fel 
lényegesen kisebb fizetésre és a 16 munkástól 
30-nak a munkamennyiségét követelte. A min
den előzetes értesítés nélkül szélnek bocsátott 
harminc munkás nem nyugodott bele az önké
nyes elbocsátásba, hanem megbízták Fugács Ion 
és Stroia Ion és Andrei Zaharia elvtársakat, 
hogy vármegyei prefekturán panaszt emeljenek 
a jogtalan elbocsátások ellen.

A vármegyei prefektura vizsgálatot rendelt 
el az ügyben és a vizsgálat vezetésével a fő
szolgabírót biztá meg. A munkásság három tagot, 



a munkaadók pedig két tagot küldöttek ki a 
vizsgálóbizottságba. A vizsgálat megállapította 
az elbocsátások jogtalanságát és a régi mun
kásokat visszavenni rendelték el.

így tehát felsült a vállalkozó ur merész szá
mításaival és most szomorúan sóhajtoz a na
gyobb profit után.

hetidig
Munkástestvéreim, hozzátok szólok, akik 

nap-nap után görnyedt háttal robotban töltitek 
eLaz életeteket.

Ifjúkortól késő öregségig küzködtök egy 
betevő falat kenyérért és ez a kenyér minden
nap drágább és drágább lesz s ma-holnap már 
csak a kirakatokból fogjuk ismerni a minden
napi kenyeret.

Nehéz idők! Súlyos megpróbáltatások a 
mai napok a nincstelenek tömegeire. Mezőgaz
dasági államunkban a kenyér a helytelen 
kormánypolitika miatt már nem mindennapi, 
hanem csak kívánt csemege lett. ■

Egy év alatt a kenyér ára 125 százalékkal 
emelkedett I

Vájjon tarthat-e lépést ezen őrült irammal 
a munkabérek emelkedése?
1924 január 10-én . .................... 6’— Lei

„ május 15-én ..... 7’50 „
„ julius 24-én . . . . . 8'— „
„ augusztus 7-én....................... 9'50 „
„ szeptember 4-én ..... 10'— „
„ november 27-én . .................... 11-— „
„ december 24-én......................... 13 50 „

volt a kenyér ára kilogramonként.
Vájjon meddig tart még ez az őrült iram? 

Ezt kell kérdezzük mind hangosabban a kor
mányzattól, mert már torkig vagyunk a sok 
Ígérettel.

Bics&szentmártsnhan
A dicsőszentmártoni szaktársaink december 

hó 21-én tartották meg a rendes évi közgyűlé
süket. . 1

Sólymosi szaktárs .elnök délelőtt löl órakor 
•futotta meg ói közgyűlést és röviden beszámolt 
az Síiben történt fontosabb mozgalmi esemé- 
nyekröfc

Róz^a szaktárs pénztáros magyar nyelven 
és Jóná^ szaktárs román nyelven tette meg a 
pénztári jelentést.
~~ -"üy£s szaktárs az ellenőri és Szász szaktárs 
a könyvtári jelentést tette meg. A vezetőség je
lentésének egyhangú elfogadása után Czitrom 
szaktársat korelnöknek választotta a közgyűlés 
és azután egy kandidáló bizottságot küldött ki.

György szaktárs a szövetség képviseletében 
a romániai munkásság gazdasági helyzetét is
mertette bővebben. Majd rátért a nagymérvű 
munkanélküliségre és ismertette az okokat, 
amik a munkanélküliséget okozzák.

Az általános tetszéssel fogadott ismertető 
előadás után az uj vezetőséget választotta meg 
a közgyűlés, melynek tagjai a következő szak
társak lettek: Elnök Cámpian János, jegyző 
Berki Elemér, ellenőrök Keresztes János és 
Mrahuska Ignác, pénztárnok Schafranek Arthur 
és Hermann Ferenc, könyvtárosok Antal Imre 
és Kénesi, választmányi tagok Kovács Mihály, 
Fülöp István, Lipták István és Ferencz József 
szaktársak.

Az uj vezetőség megválasztása után Cám
pian elnök szaktárs szervezkedésre buzdító 
szavaival a közgyűlést délután 2 órakor bezárta.

Felszólítás. A dicsőszentmártoni helyicsoport ve
zetősége felszólítja mindazon tagokat, akiknél könyv
tári könyv van, hogy azt haladéktalanul szolgáltassák 
vissza a csoport könyvtárába, mert ellenkező esetben 
névleg fognak felszólittatni kötelességük teljesítésére.

Csoportvezetöség.
Bocsánatkérés. Alulírott Fekete Géza, ezennel 

bocsánatot kérek Weszeli Franz, Cuculan lacob, Stu- 
pák Lajos, Kunschner Péter és Ványa Alois szaktár
saktól, valamint az összes szervezett munkásságtól, 
amiért egy meggondolatlan lépésemmel, öntudatlanul 
a fenti szaktársak elbocsátását előidéztem. Amikor 
ezen lépésem jóvátételére kötelezem magam, egyszer
smind kötelezem magam, hogy a jövőben szervezett 
munkáshoz illően fogok viselkedni. Reșija, 1924. évi 
december hó 15-én, Fekete Géza. — (Megjegyezzük, 
hogy az 5 szaktárs vissza lett fogadva a munkába. Szerk.)

Kerülendő helyek!
Cluj nagymérvű munkahiány miatt ke

rülendő.

Üveggyári munkások köréből
«MMmMiiiiiiiiiiiiiîiniiiwiw»

B^uakarestü 
a fordái üveggyárban

Mintegy 2 hónappal ezelőtt a tordai üveg
gyár kapujára egy munkarendet függesztettek 
ki, kötelezve a munkásokat arra, hogy ehez a 
munkarendhez szigorúan alkalmazkodjanak. A 
gyár urai elfelejtkeztek arról, hogy 1924 junius 
hó 1-én kollektivszerződést kötöttek munká
saikkal és ez a kollektivszerződés ma is érvé
nyes, tehát nem lett volna szabad és nem is 
áll jogukban munkarendet kifüggeszteni. Azok
ban az üzemekben, ahol kollektivszerződés ér
vényben van, a kollektivszerződést függesztik 
ki és pedig látható helyen, de semmi körülmé
nyek között sem egy olyan munkarendet, amely 
éles ellentétben áll a kollektivszerződéssel.

így tehát a gyár igazgatósága egy súlyos 
visszaélést követett el a munkások rovására..

Sőt, ami jellemzőbb, ez a munkarend a 
prefektura bélyegzőjével és aláírásával van el
látva, sőt még egy B. Harmat szolgabiró alá
írása sem hiányzik. Olyan fórumok által van 
láttamozva ez a munkarend, amelyeknek semmi 
közük nincs a munkáskérdéshez.

Minden munkából származó bármely ügy a 
munkaügyi inspektorátushoz tartozik és azt 
hisszük, ez Tordán isjgy van, legalább is igy 
kellene, hogy legyen. És ha mégis az igazgató
ság a szolgabiró aláírásával akar hitelt szerezni 
a munkarendnek, ez csak a munkásság meg
tévesztésére irányul.

A munkásságnak és a bizalmiférfiaknak til
takozni kell az ilyen kilengések ellen és hatá
rozottan ki kell jelentsék azt, miszerint a gyár 
és a munkások között kollektivszerződés van, 
tehát magukra nézve ezt a munkarendet köte
lezőül el nem ismerik.

Nem kisebb érdekességü a munkarendnek 
a tartalma.

A 25 pont egytől-egyig kivétel nélkül bün
tetéseket tartalmaz.

Ez meg az a: munkás ennyivel vagy annyi
val lesz megbüntélve,^h^ azt 
nem tartja be.

Elég tekintélyes pénzbü/^jsekkel ar-. I 
sújtani az 'amúgy is nyomorgó munkásságé’ 
Vannak 500 lejes pénzbüntetések is feltüntetve.!

Az idegen munkásoknak pedig megtiltja, 
hogy a gyár és a hatóságéi’ előzetes engedélye 
nélkül részt vegyenek valami értekezleten, ami 
szoros összefüggésben van a munkásság gaz
dasági helyzetével. Melyik törvény irja ezt elő?

Valamit mégis elfelejtett a munkarendgyártó 
és pedig hányszor szabad a munkásnak 8 óra 
alatt lélegzetet venni, vizet inni stb.

íme ilyen középkori állapotok vannak egy 
modern gyárban. Most munkástársaink ti hoz
zátok szólunk! Ha meg akarjátok magatokat 
védeni a vérig való kizsákmányolás ellen, tart
satok össze, szervezkedjetek erősen, tartsatok 
gyűléseket minél gyakrabban, beszéljétek meg 
a dolgaitokat közösen, hozzatok határozatokat 
és tiltakozzatok az ilyen jogtalan és törvénybe 
ütköző kilengések ellen.

Oobra faarüfá a f®r&a©va!ggvS 
üveggyár

Erdély és Bánát üveggyárai közül az első, 
amely a súlyos gazdasági viszonyokkal nem 
tudott megküzdeni. <750 ezer lei adóssága van 
és ebből csak a betegsegélyzőnek tartozik 175 
ezer leijei.

Az, ami bennünket legfőképpen érdekel, nem 
más, mint a munkások nyomorúságos helyzete.

Egyetlen gyár, amelyben nem tudtunk jobb 
gazdasági feltételeket biztosítani, mert mintegy 
jó félévvel ezelőtt már olyan tünetek mutatkoz
tak, amelyek a gyárat megállásra kényszerítik. 
A munkások több mint két hónap óta egy bani 
fizetést nem kaptak. El lehet képzelni, 'milyen 
nagy lehet ott a nyomor, ahol még akkor sem kap 
a munkás fizetést, amikor megdolgozott már érte.

Dombi üvegcsiszolónak csekély 22 ezer lei
jei tartozik a gyár munkabér címén. Nem ked
vezőbb a helyzet a fuvarosok részére sem, akik 
az üveget a , gyártól az állomásra szállították s 
ezek a szegény munkások tavasz óta nem kap
tak fizetést.

Mindennek dacára Östreicher vezérigazgató 
ur megenged magának egy kis luxust, mert 

hiszen anélkül talán nem is volna szép az élet. 
Egy négyszemélyes autót vásárolt magának 
akkor, amikor a gyár a lehető legrosszabbul 
ment. Nem is lehet kívánni egy ilyen szerény 
bácsikától, hogy a XX-ik században kocsin 
utazzon az élet gondterhes és rögös utjain.

Egy pár család már otthagyta a szomorú 
emlékű Ferencvölgyet s másfelé kerestek élet
lehetőséget. Vannak még egy páran, akik még 
ottmaradtak, akiknek apjuk és nagyapjuk is ott 
esett el a munka harcmezején, akik véres verej
tékkel keresték meg a mindennapi kenyerüket.

Most ezek a munkástársaink is otthagyják a 
szülőföldet és minden emléket, ami gyermek
koruk óta a Ferencvölgyhöz köti őket, hogy 
másfelé, becsületes és kitartó munkával keres
sék meg a mindennapi élethez szükséges meg
élhetést. *

104 éves üveggyár
Poiana-Codrului üveggyár nem kevesebb, 

mint 104 éves múltra tekint vissza.
Ez a gyár a gróf Károlyi Lajos tulajdona, 

44 éves bérletbe volt kiadva a Rényi-cégnek 
és ez a bérlet 1925 január hó 1-én lejár. A 
Rényi egy uj üveggyárat alapitolt Nagybányán. 
Mintegy 20 család odaköltözött az uj gyárba. 
A többi munkások régi tradiciójukhoz híven, 
amely tradíció apáról fiúra száll, mert hiszen 
ez már a negyedik generáció, amely űzi az 
üvegfúvás nehéz és fárasztó mesterségét, ott 
maradnak saját ■ szülőföldükön, ahova annyi 
régi emlék fűzi őket és várják az időt, amikor 
ismét munkába állhatnak.

Munkástársainktól nyert értesülésünk sze
rint a gyárat mindezideig még senki bérbe nem 
vette ki és igy nem tudjuk mikor jön el az az 
idő, amikor a munkástársaink ismét munka
alkalomhoz fognak jutni.

Jegyzőkönyvi kivonat 
a cluji vas-, fém- és vegyipari munkások cs&pörijá' 
1924 december hó 12-én megtartott vezetőségi ülésről.

” á r g y:
Szentandrási Gyula öntő szaktárs inzultálási ügye. 

A szervező-bizottság ezzel az üggyel behatóan foglal
kozott és több öntő szaktárs meghallgatása után meg
állapította, hogy Szentandrási Gyula öntés alkalmával 
indokolatlanul szidalmazta és tettleg inzultálta Marosán 
János öntő szaktársat. A vezetőség hosszas viía után 
ebben az ügyben a következő határozatot hozta:

Határozat:
A cluji vas-, fém- és vegyipari munkások vezető

sége egyhangúlag kimondja, hogy Szentandrási Gyulát 
Marosán János öntő szaktárs szidalmazásában és 
teítleg való bántalmazásában bűnösnek találta és 
ezért őt nyilvános bocsánatkérésre ítélte. Amennyiben 
Szentandrási Gyula ezen határozatot magára kötele
zőnek nem ismerte el, igy a vezetőség öt a szövet
ségből 2 évi időtartamra kizárta. A határozat a szak
lapban leközlendö.

Indokok ;
A szervező-bizottság a cluji vasöntöde és gép

gyárban dolgozó szaktársak nyilatkozatai alapján meg
állapította, hogy Marosán János szaktárs nem szolgál
tatott okot arra, hogy Szentandrási őt szidalmazza és 
tettleg inzultálja. — A vezetőség az Ítélethozatalnál 
súlyosbító körülménynek vette azt, hogy a fent említett 
incidenst Szentandrási a gyár egyik igazgatója előtt 
követte el, viszont súlyosbító körülmény az is, hogy 
a vezetőség enyhe Ítéletét nem tette magáévá.

Lusztig Rezső, Fekete Emil,
elnök. jegyző.

Figyelmeztetés. Figyelmeztetjük mindazon szak- 
társakat, akik a cluji helyicsoport könyvtárából könyvet 
régebb idő óta kivittek és azt még a mai napig nem 
szolgáltatták vissza, hogy ezen felhívásnak haladék
talanul tegyenek eleget, mert ellenkező esetben névleg 
leszünk kénytelenek felszólítani. Továbbá felhívjuk a 
szaktársak figyelmét arra, hogy könyvtárunkat ismét 
150 kötettel szaporítottuk, melyek a könyvtár hivatalos 
órái alatt a szaktársak rendelkezésére állnak.

A helyicsoport könyvtárosa.
Bádogosok! Értesítjük a cluji összbádogos 

szaktársakat, hogy a legutóbb megtartott össz
bádogos értekezlet úgy határozott, hogy minden 
hó első csütörtökén este pont 7 órakor tartjuk 
meg a rendes havi értekezleteket a Munkás
otthonban. A legközelebbi értekezlet január 8-án 
lesz. Legyetek ott mindannyian !

A szervező-bizottság.
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